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Introducere. Evoluţia nihi-
lismului juridic are un ca-

racter ereditar şi infinit. Acesta 
reprezintă perspectiva analizată 
prin prisma criticii lumii înconju-
rătoare, ce va însoţi omenirea pe 
tot parcursul existenţei sale. În tot 
acest proces, se vor schimba doar 
obiectele de atentare, iar cel care 
va fi supus cel mai intens presiu-
nii nihiliste va fi acel ce va încerca 
să deţină controlul asupra  acestei 
lumi subiective. Imperfecţiunea 
legii generează evoluţia nihilistă, 
ea este o sursă, un motiv al pro-
cesului de căutare a noilor soluţii 
juridice. Nihilismul juridic este 
un indicator, o reflecţie a calităţii 
dreptului, a interpretării acestuia 
şi a punerii lui în aplicare.

Scopul prezentului articol 
constă în abordarea conceptuală 
a fenomenului studiat prin deter-
minarea conţinutului elementelor 
constitutive şi a consecinţelor ne-
gative ale acestui fenomen. Sco-
pul urmărit constă în aprofundarea 
studierii diverselor aspecte ale na-
turii juridice a nihilismului juridic, 
ce comportă astăzi noi conotaţii.

Metode aplicate şi materiale 
utilizate. Pentru atingerea scopului 
prestabilit, au fost aplicate diferi-

te metode de cercetare ştiinţifică: 
analiza, sinteza, comparaţia şi con-
ştientizarea logică. Drept bază la 
elaborarea acestui studiu au servit o 
serie de lucrări ştiinţifice, de regle-
mentări naţionale şi internaţionale.

Rezultate obţinute şi discuţii. 
În realizarea demersului nostru 
ştiinţific vom porni de la ipoteza 
că realitatea socială se prezintă ca 
un sistem complex de grupuri ce 
construiesc norme şi valori, dis-
tribuie poziţii şi exercită influenţe 
[11]. Cu toate acestea, apare ade-
seori întrebarea dacă există vreo 
legătură între normă şi valoare şi 
dacă există, ce fel de legătură este 
aceasta [13, p. 303].

”Dicţionarul Explicativ Uzual 
al Limbii Române” defineşte nor-
ma ca fiind ”regulă, dispoziţie etc. 
obligatorie, fixată prin lege sau prin 
uz; ordine recunoscută ca obligato-
rie sau recomandabilă” [5].

Analizată printr-o retrospectivă 
filosofică, valoarea se defineşte ca 
un produs a ceea ce se poate de-
numi exprimarea inversă a subiec-
tului creator în obiect, printr-o ac-
tivitate creatoare prin care obiec-
tul este umanizat [17, p. 104]. O 
trăsătură esenţială a valorilor este 
tocmai caracterul lor social. T. Vi-

anu sublinia că ”nu există valoare 
economică utilă unui singur indi-
vid, nici valoare estetică pe care 
s-o preţuiască o singură conşti-
inţă umană” [21, p. 59]. Valoarea 
reprezintă acea relaţie socială în 
care se exprimă preţuirea acordată 
unor lucruri, însuşiri, procese, ac-
ţiuni de către o comunitate umană 
în virtutea unor corespondenţe cu 
necesităţile sociale şi idealurile 
generate de acestea [15, p. 110]. 
De aici reiese că atît norma, cît şi 
valoarea sînt generate de interese-
le şi necesităţile societăţii, ceea ce 
denotă subiectivismul noţiunilor 
menţionate.

Pentru prima dată despre un 
asemenea subiectivism vorbesc 
şi sofiştii, care au marele merit de 
a fi primii gînditori care au supus 
dezbaterilor problemele spiritului 
uman şi ale gîndirii; ei au creat o 
cultură antropologică efemeră, în 
care omul nu cultiva decît ceea ce 
îi este subiectiv şi individual util 
[14, p. 19]. O asemenea cultură nu 
este dotată cu valori permanente 
şi deci este efemeră. Anume ast-
fel de idei, atitudini şi concepte au 
stat la baza apariţiei termenului de 
nihilism [13, p. 303]. 
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existat o doctrină denumită nihi-
lism, dată anatemei de Papa Ale-
xandru al II (1179). Învăţătura 
dată, în mod fals atribuită scolas-
ticului Petru Lombard, consta în 
respingerea naturii umane a lui 
Hristos. În gîndirea filosofică a 
Europei de Vest, termenul de ni-
hilism a fost introdus de scriitorul 
şi filosoful german F. Jacobi (sec. 
XVIII) [8]. Acest concept este uti-
lizat de mulţi filosofi. S. Kierkega-
ard considera că sursa nihilismului 
este criza creştinismului şi răspîn-
direa unei atitudini de percepţie a 
lumii în mod “estetic” [8]. 

F. Nietzsche înţelege prin nihi-
lism conştientizarea iluzorie şi insol-
ventă ca şi ideea creştină de supra-
putere a lui Dumnezeu (“Dumnezeu 
este mort!”) şi ideea de progres,pe 
care el a considerat-o versiune a 
convingerii religioase [8]. Atunci 
cînd îşi defineşte nihilismul drept 
o “răsturnare a tuturor valorilor”, 
Nietzsche urmăreşte să distrugă 
fundamentul raţionalist al oricărei 
axiologii, el încearcă să pună capăt 
substituirii realului prin concep-
tul abstract. Rămînînd prizoniera 
evaluărilor axiologice, metafizica 
antiraţionalistă duce la extrem raţi-
onalismul, după cum şi ateismul an-
timetafizic se ocupă, chiar mai mult 
decît teismul, de Dumnezeu [36].

O. Spengler numeşte nihilismul 
caracteristică a culturii europene 
moderne, care se confruntă cu o 
perioada de “declin” şi cu “forme 
de conştiinţă senile», care în cul-
turile altor popoare se presupune 
că ar fi urmat inevitabil imediat 
după apogeu [8].

M. Heidegger concepea nihilis-
mul ca o mişcare în masă în istoria 
Occidentului, care ar putea duce la 
catastrofe la nivel mondial [8].

Termenul introdus la sfîrşitul 
secolului al XVIII-lea cu ocazia 
polemicilor îndreptate împotriva 
criticismului kantian şi a idealis-
mului a fost extins pentru a denu-
mi orice filosofie care tinde să nege 

posibilitatea cunoaşterii realităţii 
şi să susţină caracterul nefondat 
al eticii tradiţionale, atitudine de 
negare absolută [4, p. 609]. Nihi-
listul manifestă sub diferite forme 
o atitudine de negare, de refuz şi 
de provocare a ordinii realităţii 
recunoscute, pentru că nu mai gă-
seşte sensul, scopul şi armonia pe 
niciunul dintre nivelurile acestei 
realităţi – fie el ontologic, filoso-
fic, moral, epistemologic, politic, 
cosmic, juridic sau existenţial – şi 
fiecare dintre aceste niveluri pri-
meşte o expresie nihilistă specifi-
că. Avem astfel nihilismul ontolo-
gic, nihilismul filosofic, nihilismul 
moral, nihilismul epistemologic, 
nihilismul politic, nihilismul cos-
mic, nihilismul juridic şi nihilis-
mul existenţial. Pe fiecare nivel 
nihilismul neagă temeiurile acelei 
realităţi specifice [9].

”Dicţionarul Enciclopedic” 
defineşte nihilismul ca acea atitu-
dine, tendinţă, concepţie sau ma-
nifestare care neagă rînduielile, 
instituţiile, morala, tradiţiile cultu-
rale existente într-o societate dată, 
fără să le opună în schimb altele 
superioare; atitudine de negare ab-
solută [3, p. 589]. 

Termenul nihilism este derivat 
din cuvîntul latin «nihil», care în-
seamnă “nimic”. În eseul intitulat 
“Sfîrşitul modernităţii”, Gianni 
Vattimo defineşte nihilismulîn fe-
lul următor: „situaţia în care omul 
se rostogoleşte din centru către x” 
[20].

Pentru Heidegger, nihilismul 
este „manifestarea fiinţei ca va-
loare şi numai ca valoare”. Trans-
formarea fiinţei în valoare echiva-
lează, în definitiv, cu anihilarea ei. 
Fiinţa nu mai este ceva de sine stă-
tător; relaţia gîndirii cu fiinţa este 
distorsionată, deviată, “incorectă” 
[20]. A doua definiţie sună astfel: 
“nihilismul este consumarea / con-
vertirea valorii de întrebuinţare în 
valoare de schimb” [20].

O definiţie axată pe esenţa valo-

rii este formulată în studiul despre 
metafizica lui Nietzsche: “Nihi-
lismul este procesul devalorizării 
valorilor supreme de pînă acum. 
Decăderea acestor valori repre-
zintă năruirea adevărului de pînă 
acum privitor la fiinţarea ca atare 
în întregul ei. Procesul devaloriză-
rii valorilor supreme de pînă acum 
nu este astfel o întîmplare istorică 
printre altele, ci este evenimentul 
fundamental al istoriei occidenta-
le, istorie susţinută şi condusă de 
metafizică” [12, p. 43].

Nihilismul ca gîndire socială 
s-a născut demult, dar o răspîndire 
mai largă a căpătat-o în secolul tre-
cut, mai ales în Europa de Vest şi 
Rusia. Trăsătura comună a tuturor 
formelor de nihilism este negarea, 
dar nu orice negare este nihilism. 
Simptomele tipice ale nihilismului 
sînt intensitatea, respingerea ca-
tegorică şi fără compromisuri cu 
predominare subiectivă, care de 
cele mai dese ori are un caracter 
individualist. Astăzi, nihilismul 
social se exprimă în ipostaze dife-
rite: respingerea de către anumite 
sectoare ale societăţii a reforme-
lor, a unui stil de viaţă nou şi noi 
valori de piaţă, nemulţumirea faţă 
de modificările şi transformările 
sociale, proteste sociale împotriva 
tehnicilor de “şoc”, dezacordul cu 
anumite decizii şi acţiuni politice, 
ostilitate faţă de instituţiile publi-
ce şi structurile de putere, faţă de 
liderii lor şi chiar faţă de unele va-
lori morale [10].

Ca concept generic, nihilismul 
juridic este o formă a nihilismului 
social. Pentru prima dată ideile ni-
hiliste în ceea ce priveşte dreptul 
au fost invocate de predecesorii 
lui Confucius în China, care, spre 
deosebire de Aristotel şi Platon, 
subliniau rolul important al drep-
tului şi al legii pentru societate, 
susţinînd că societatea ar trebui să 
fie guvernată nu de legi, ci prin in-
termediul preceptelor morale tra-
diţionale.
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G. Avornic defineşte nihilismul 
juridic drept o direcţie a gîndirii 
politico-juridice, care neagă valoa-
rea socială şi personală a dreptului 
şi care îl consideră drept o metodă 
mai inferioară de reglementare a 
relaţiilor sociale [1, p. 40].

L. Kumîkova defineşte nihilis-
mul juridic drept un fenomen so-
ciojuridic complex, care include 
trei componente. În primul rînd, 
este o gîndire sociopolitică, un 
concept teoretic, a cărui esenţă re-
prezintă un șir de opinii critice cu 
privire la stat şi drept. În al doilea 
rînd, este un fenomen social, care 
constă într-o respingere motivată 
a dreptului de către societate sau 
de o parte a acesteia, precum şi 
alegerea unui alt factor de control 
social distinct de cel al dreptului 
în calitate de factor dominant. În 
al treilea rînd, aceasta este ideea 
unui subiect specific asupra rea-
lităţii juridice exprimate în gradul 
de conştientizare a insolvabilităţii 
dreptului, atît din punct de vede-
re practic, cît şi ideologic, ceea ce 
sugerează evaluarea sa negativă şi 
respingerea sau refuzul de a utiliza 
normele juridice în viaţa de zi cu 
zi [27].

Un alt cercetător care a studi-
at fenomenul nihilismului juridic 
şi cu care împărtăşim aceeaşi vi-
ziune este V. A. Tumanov. Acesta 
concepe nihilismul juridic ca o 
atitudine sceptică şi negativă faţă 
de drept, care poate ajunge pînă 
la lipsa totală de încredere în po-
tenţialul acestuia de a rezolva pro-
blemele sociale în conformitate cu 
justiţia socială şi care se manifes-
tată în diferite forme: pasivă şi ac-
tivă. Formei pasive îi este caracte-
ristică indiferenţa faţă de lege, cea 
activă, însă manifestă o atitudine 
ostilă faţă de drept [33].

R. R. Ismaghilov, la cele două 
forme menţionate, le mai adaugă 
pe cea teoretică (ideologică) şi cea 
practică. În primul caz are loc o 
fundamentare teoretico-conceptu-

ală a nihilismului juridic realizată 
prin tendinţa unor savanţi, filosofi, 
politologi de a demonstra existen-
ţa unor valori mult mai importante 
decît însuşi sistemul de drept, şi cu 
atît mai mult decît drepturile fie-
cărei persoane în parte. În a doua 
situaţie are loc realizarea concep-
telor şi viziunilor indicate mai sus 
în practică, rezultînd finalmente în 
inducerea unei stări de teroare în 
societate, în transformarea elitei 
guvernamentale într-o grup infrac-
ţional şi producerea a numeroase 
jertfe în rîndul populaţiei. E de la 
sine înţeles că în astfel de societăţi, 
în care nihilismul juridic este un fe-
nomen generat de stat în proporţii 
corespunzătoare, este foarte greu 
– practic imposibil – de a educa o 
atitudine pozitivă faţă de drept în 
rîndul maselor [26, p. 39]. 

La nivelul conştiinţei publice, 
nihilismul juridic apare sub forma 
de ideologie şi doctrină teoretică. 
De exemplu, anarhismul, radi-
calismul de stînga este adeseori 
asociat cu următoarele nume: Pro-
udhon, Bakunin, Stirner şi alţii. În 
conştiinţa maselor ordinare şi psi-
hologiei naţionale este exprimat 
în formă de unităţi negative, pre-
judecăţi şi stereotipuri persistente 
şi este reflectat în diferite sfere ale 
practicii sociale, inclusiv în cea 
din aparatul de stat [29, p. 332].

În mod tradiţional, în literatura 
de specialitate nihilismul juridic 
este caracterizat ca un fenomen 
negativ, care reneagă valoarea so-
cială a dreptului şi are în mediul 
ideologic al individului o origine 
şi o evoluţie individuală. În plus, 
despre el se vorbeşte ca despre o 
formă deviantă a conştiinţei juri-
dice bazate, de altfel, pe alegerea 
propriu-zisă a individului: din cu-
mulul de regulatori sociali exis-
tenţi, individul îl alege pe cel mai 
potrivit pentru el, astfel reglemen-
tarea juridică a comportamentului 
social este marginalizată. Diferi-
tele păreri asupra conceptului de 

nihilism juridic care persistă în 
rîndul oamenilor simpli şi al celor 
de ştiinţă vorbesc despre faptul că 
„nihilismul este bun doar pentru 
distrugere, nu şi pentru a crea”. Cu 
toate acestea, se pare că abordarea 
dată este unilaterală şi – în opinia 
unor autori – total neproductivă 
[29, p. 332]. 

O înţelegere teoretică mai pro-
fundă a nihilismului juridic tre-
buie să includă şi o componentă 
pozitivă. Imperfecţiunea legii ge-
nerează o evaluare nihilistă şi anu-
me aceasta este sursa, motivaţia şi 
ceea ce conduce la căutarea unor 
noi decizii juridice. Nihilismul 
juridic, cu alte cuvinte, este un 
indicator, o reflecţie a calităţii re-
ale de executare şi de interpretare 
normativă. Acest tip de feedback, 
dacă vreţi, reprezintă o estima-
re a populaţiei dată organismelor 
guvernamentale şi acţiunilor lor. 
În acest sens, nihilismul juridic 
apare ca o orientare socială spe-
cifică, care indică direcţia pentru 
a elimina tendinţele negative din 
sfera legislativă, apropierea „pu-
terii„ de „societate„ şi sporirea 
autorităţii statului şi dreptului [31, 
p. 65-69]. 

Trăsătura specifică a nihilismu-
lui juridic o constituie, în opinia 
noastră, nu atît nivelul de negare, 
cît obiectul negării, şi anume va-
loarea dreptului. Negarea conţi-
nutului axiologic al sistemului de 
drept constituie obiectul nihilis-
mului juridic în sens filosofic. Am 
luat totodată în consideraţie şi fap-
tul că negarea, abordată în aspect 
dialectic, presupune dezvoltarea 
fenomenului negat, în timp ce ni-
hilismul prevede o anihilare cate-
gorică, fără compromise, o respin-
gere totală a obiectului vizat. 

În prezentul studiu, abordăm 
nihilismul juridic nu ca o compo-
nentă a orientărilor social-psiholo-
gice ale subiectului infracţiunii, ci 
în contextul învăţăturilor ideologi-
ce care neagă valoarea dreptului. 
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Conceptul de nihilism juridic s-a 
format şi a căpătat o largă sferă 
de utilizare în perioada sovietică. 
Apariţia şi dezvoltarea sa s-a des-
făşurat în condiţiile metodologice 
ale materialismului istoric Trebu-
ie să menționăm totuşi că treptat 
acest termen s-a distanţat de ca-
tegoria filosofică a „nihilismului” 
şi cel mai des este întrebuinţat în 
context publicistic. Nihilismul 
juridic, fiind una dintre formele 
nihilismului, nu constituie pur şi 
simplu o negare a dreptului, ci are 
o ideologie proprie, fundamentată 
pe mecanisme specifice de regle-
mentare şi ordonare a relaţiilor în 
societate. Astfel, esenţa nihilismu-
lui juridic este determinată de fap-
tul că în calitate de regulator al re-
laţiilor sociale sînt propuse norme 
şi reguli alternative celor oficiale 
şi, de regulă, opuse lor. 

V. I. Goiman subliniază că ni-
hilismul juridic este „în conştiin-
ţa individuală sau colectivă orice 
tip de atitudine nerespectuoasă 
sau negativă manifestată faţă de 
drept” [22, p. 3-5]. I. A. Dolgova 
priveşte, la rîndul său, nihilismul 
juridic ca „o atitudine formală faţă 
de drept”, numindu-i pe adepţii 
acestuia „persoane ce se conduc în 
activitatea lor doar de propriile in-
terese şi dorinţe” [23, p. 100]. Un 
punct de vedere tangenţial îl îm-
părtăşeşete şi V. A. Tumanov. El 
caracterizează nihilismul juridic 
ca pe o „atitudine nerespectuoasă 
manifestată faţă de drept, faţă de 
ordinea normativă; ca pe o con-
vingere categorică, o stare de ne-
încredere în menirea, potenţialul 
şi necesitatea imperioasă a dreptu-
lui; ca pe o trăsătură a conştiinţei 
sociale şi a psihologiei naţionale, 
ca o caracteristică distinctivă a 
culturii, tradiţiilor şi modului de 
viaţă” [32, p. 135]. S. G. Zubano-
va identifică următoarele trăsături 
ale nihilismului juridic: răspîndire 
largă şi ubicuitate; caracter ne-
controlabil; numeroase forme de 

manifestare; existenţa în paralel 
a altor forme de nihilism (juridic, 
moral etc.); însoţirea nihilismului 
juridic de diverse forme de pro-
test; răspîndirea nihilismului juri-
dic în mijloacele de informare în 
masă, în cărţi, filme [25].

Istoricul american G. J. Ber-
man scrie despre faptul că întreaga 
societate se confruntă la moment 
cu o criză fără precedent a valori-
lor juridice, criză ce pune în peri-
col întreaga tradiţie a dreptului [6, 
p. 48]. Ne atenţionează totodată că 
este imposibil de demonstrat şti-
inţific acest fapt, deoarece el face 
parte din categoria fenomenelor 
ce pot fi doar simţite intuitiv. Cri-
za aceasta se manifestă, după cum 
afirmă acelaşi autor, prin înlocui-
rea gîndirii juridice tradiţionale cu 
aşa-numitul cinism sociojuridic. 

În calitate de cauze oficiale ale 
apariţiei nihilismului juridic sînt 
considerate: a) caracterul despo-
tic al puterii statale; b) specificul 
dezvoltării istorice a statului; c) 
utilizarea unei legislaţii represive; 
d) lacunele existente în legislaţie, 
în sistemul de drept; e) existenţa 
unor metode administrative de 
comandă în sferele politică şi eco-
nomică ale societăţii; f) lipsa în 
statul dat a tradiţiilor democratice 
şi de drept; g) existenţa unei pe-
rioade de tranziţie care generează 
dificultăţi şi probleme în sistemul 
de drept [25].

Conform tradiţiei europene a 
dreptului, acesta este văzut nu ca 
un corp de reguli, ci ca un „pro-
ces în care normele au înţeles doar 
în contextul instituţiilor şi proce-
durilor, valorilor şi gîndirii juri-
dice” [6, p. 28]. Prin izvoare ale 
dreptului ar trebui să se înţeleagă 
nu doar setul de acte juridice ela-
borate şi emise de către organele 
de stat, ci şi, nemijlocit, raţiunea 
şi conştiinţa societăţii, obiceiuri-
le şi tradiţiile sale. Reiese, deci, 
că dreptul ar trebui interpretat în 
strînsă legătură cu momentele axi-

ologice ce caracterizează conştiin-
ţa juridică a unei societăţii date în-
tr-o anumită perioadă. Majoritatea 
cercetătorilor abordează conceptul 
de nihilism juridic într-o legătură 
indeniabilă cu conceptul de con-
ştiinţă juridică, insistînd asupra 
tezei potrivit căreia nihilismul 
juridic este un fenomen ale cărui 
manifestări sînt direct condiţiona-
te de nivelul de dezvoltare a con-
ştiinţei juridice dintr-o societate. 
V. A. Tumanov afirma în spiritul 
timpului său că „dreptul trebuie să 
fie recunoscut ca o valoare socială 
supremă, investită cu semnificaţie 
axiologică, antipodul său consti-
tuindu-l nihilismul juridic”. In-
sistăm totuşi asupra ideii potrivit 
căreia nihilismul juridic constituie 
nu atît un antipod al conştiinţei ju-
ridice, cît mai degabă o varietate 
a acesteia. Nihilismul juridic este 
apreciat de către cercetători ca un 
fenomen social periculos care se 
manifestă la nivelul tuturor tipuri-
lor de relaţii sociale – de la cele 
cotidiene la nivelul interacţiunii 
dintre indivizi pînă la activitatea 
organelor de stat centrale şi locale 
deopotrivă. În viziunea sa, cauza 
principală a apariţiei nihilismului 
juridic o constituie „nivelul scăzut 
al culturii juridice existente într-o 
societate” [19, p. 20].

O. P. Gulina subliniază că nihi-
lismul juridic constituie nu doar o 
categorie a dreptului, dar şi o reală 
manifestare social-psihologică ce 
reflectă specificul politic şi naţio-
nal istoric al unei societăţi [7, p. 
3]. În opinia cercetătoarei, nihilis-
mul juridic se manifestă prin orice 
încălcare a legii, prin afirmările 
nerespectuoase privind dreptul şi 
rolul lui în societate, prin existenţa 
unor legi şi acte normative contra-
dictorii ş.a.m.d., adică prin anu-
mite fapte asociale şi antisociale. 
Totuşi, din perspectiva aceluiaşi 
autor, „nihilismul juridic consti-
tuie o pată albă (?!) pe harta filo-
sofico-juridică a vieţii societăţii” 
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[7, p. 3], deoarece nici în literatura 
filosofică, nici în cea juridică nu 
există pînă în prezent o definire 
satisfăcătoare a lui.

O. P. Gulina, la fel ca şi Tuma-
nov, identifică în calitate de cauză 
principală a nihilismului nivelul 
scăzut de cultură juridică, precum 
şi prezenţa unei conştiinţe juridi-
ce deviante, subliniind totodată că 
nihilismul juridic nu este o conse-
cinţă a acestor fenomene, ci mai 
degrabă predecesorul şi generato-
rul lor. Una dintre tezele cercetării 
ni se dezvăluie în afirmaţia potrivit 
căreia nihilismul juridic constituie 
un element al conştiinţei obşteşti. 
Cu această concluzie este de acord 
şi V.B. Tkacenko. El oferă urmă-
toarea calificare fenomenului în 
cauză: ”nihilismul juridic – feno-
men social negativ, formă devian-
tă a conştiinţei obşteşti, care se ca-
racterizează printr-un complex de 
trăiri, emoţii, viziuni, dispoziţii, 
concepţii de negare a formelor le-
gale de reglementare a vieţii soci-
ale” [18, p. 43]. N. I. Matuzov per-
cepe nihilismul ca fiind o formă de 
comportament social, calificîndu-l 
ca o manifestare destructivă şi pe-
riculoasă. O caracteristică distinc-
tivă a nihilismului – afirmă N. I. 
Matuzov – o constituie nu obiectul 
negării, ci nivelul şi intensitatea 
acesteia [31, p. 42]. În linii gene-
rale, împărtăşim această poziţie a 
autorului, care menţionează toto-
dată că fenomenul nihilismului ju-
ridic îşi datorează apariţia, în pri-
mul rînd, gradului scăzut de erudi-
ţie şi de cultură juridică la nivelul 
maselor. În acest context de idei, 
trebuie să accentuăm faptul că unii 
savanţi plasează invers această le-
gătură cauză – efect.

N. I. Matuzov evidenţiază ur-
mătoarele forme de manifestare a 
nihilismului juridic: încălcări di-
recte ale legilor în vigoare şi ale 
altor acte normative; neîndeplini-
rea/nerespectarea pe scară largă 
şi în masă a prevederilor legale; 

adoptarea unor acte contradicto-
rii, paralele şi chiar a unor acte 
ce se exclud reciproc; confrunta-
rea structurilor reprezentative şi 
executive ale puterii de stat; în-
călcarea/nerespectarea drepturilor 
omului [30, p. 42]. În mod prin-
cipial împărtăşim opinia lui A.N. 
Zrecikin şi nu considerăm lacune-
le prezente în sistemul de drept ca 
fiind o manifestare a nihilismului 
juridic [24, p. 34]. 

O viziune distinctă şi origina-
lă asupra fenomenului în cauză 
o are şi K. G. Fedorenko. Aces-
ta susţine şi promovează ipoteza 
„pozitivismului nihilismului juri-
dic ca o caracteristică nemijlocită 
a valorii şi importanţei dreptului 
pentru societate”. Nihilismul ju-
ridic, în viziunea cercetătorului, 
este caracteristic pentru toţi indi-
vizii, indiferent de vîrstă; el este 
o manifestare pemanentă în orice 
tip de societate, avînd o origine şi 
o dezvoltare relativ autonomă şi al 
cărui obiect distinct îl constituie 
valorea ideologică a dreptului. În 
opinia lui Fedorenko, este injustă 
interpretarea nihilismului juridic 
doar prin prisma obiectului său – 
cel de negare/respingere a drep-
tului (conţinutului său normativ 
şi axiologic) [34, p. 26]. Nega-
rea, afirmă autorul, presupune că 
individul recunoaşte eficienţa şi 
valoarea normei de drept, dar in-
treprinde acţiuni conştiente pen-
tru ignorarea şi nerespectarea ei. 
Or imperfecţiunea mecanismului 
reglementării juridice ar trebui să 
ducă nu la negarea dreptului, ci la 
o atitudine critică faţă de acesta. 
Autorul consideră că, în sens fi-
losofic, „negarea este un element 
ce denotă confruntarea unor puteri 
antagonice”, dorind astfel să sub-
linieze caracterul inutil şi zadarnic 
al negării. Fedorenko lansează tot-
odată o teză paradoxală şi aparent 
absurdă (teză pe care nu o susţi-
nem), potrivit căreia una dintre 
structurile de temelie ale dreptului 

o constituie… nihilismul! Autorul 
îşi explică poziţia în felul urmă-
tor: „Încercînd să se debaraseze 
de componentele destructive ale 
nihilismului, dreptul involuntar se 
dezvoltă, se mişcă, se transformă 
(…) şi cu cît mai puternic este im-
pulsul schimbărilor, cu atît mai ac-
tiv se desfăşoară procesul de dez-
voltare a dreptului” [34, p. 28].

Concluzii. Unificînd părerile 
mai multor autori, am putea spu-
ne următoarele: societatea deţine 
astăzi, ca o condiţie a progresului, 
un sistem de valori juridice bine 
articulat, în care se oglindesc, pe 
de-o parte, practica şi experienţa 
social-politică de orînduire şi con-
ducere a colectivităţii umane, iar 
pe de altă parte, creaţia de norme 
şi principii bazată pe abstractizare 
şi teoretizare şi în cadrul căreia şi 
nihilismul juridic – care este pri-
vit ca un concept de respingere a 
legii, ca valoare socială, şi care se 
manifestă prin atitudinea negativă 
faţă de conceptele de drept, lege, 
ordine, prin neîncrederea în nece-
sitatea legii şi utilitatea ei socială 
– are dreptul la existenţă.

Într-o societate aflată în proces 
de tranziţie, măcinată de nume-
roase contradicţii de ordin politic, 
social şi moral, nihilismul juridic 
este un fenomen la ordinea zilei. 
Nu ne rămîne decît să reiterăm 
afirmaţia lui A. Şveiţer, care sesi-
za cu regret: ”Iată a sosit şi trista 
vreme a negării, a respingerii, a 
demoralizării conştiinţei juridi-
ce. Trăim în perioada inexistenţei 
dreptului” [16, p. 89-90].

Recenzent: 
E. BALTAGA, 
dr., conf. univ.
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